

МИНСКОМУ ОБКОМУ КП(б)Б

ОТЧЕТ-ДОКЛАД

ком. д. Нач. штаба партизанского движения Белоруссии и Калининской области

СТАРОБИНСКОГО ПОДПОЛЬНОГО РАЙКОМА КП(б)Б ЗА ВРЕМЯ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ТЫЛУ НЕМЕЦКИХ ВОЙСК.

Организационная работа.

До утверждения подпольного Райкома КП(б)Б, с начала войны была создана партийно-политическая тройка в составе: МЕРКУЛЬ - предс. тройки, члены - БОНДАРОВЕЦ Н.И. и ЖЕВНОВ И.М. Эта тройка руководила партийной и партизанской работой в тылу противника. Впоследствии председатель тройки тов. МЕРКУЛЬ В.Т. утвержден и работает секретарем Старобинского подпольного Райкома КП(б)Б. В начале июля месяца 1941г. было создано четыре партизанских отряда численностью: Старобинский - 50 человек, Долговский - 25 чел., Домановичский - 23 чел. и Красно-Озерский - 22 чел. Необходимо отметить, что наступающие немецкие войска до Старобинского района не встречали действия партизан и только здесь встретили результаты действий партизан - были уничтожены все мосты через реку Случь, уничтожено горючее МТО, производился обстрел немецких солдат по дорогам и пр., вследствие чего карательные части немцев обрушились на невинное население и с самого начала войны немецкие оккупанты истребили много жителей. Полковник немецкой карательной экспедиции в 1941г. в отчете писал: "По усмирению Старобинского района уничтожено 6000 населения", отчет захвачен у убитого полковника и опубликован в журнале тов. Молотова к иностранным государствам зимой 1941/1942г. о зверствах немецких оккупантов. Партизанские отряды, организованные в начале войны, впоследствии влились в один отряд, который вырос в бригаду.

Партизанами Старобинского района летом 1942г. была организована партизанская группа (рота) в Красно-Слободском районе, командиром группы был назначен т. ВАСИЛЬЕВ. В организации этой группы активное участие принимали тт. Бородин, Хинич, Мурашко, которые несколько раз специально посылались с другими партизанами по организационным вопросам данной группы. Впоследствии группа выросла в самостоятельный отряд, а потом в бригаду им. Ленина. В старобинском партизанском отряде был объединен в основном весь районный партийный актив, оставшийся в районе. В отряде создана и работала партийная организация, в которой насчитывалось 96 коммунистов, и 1 сентября 1942 года.

Старобинскими партизанами большая помощь в партизанском движении оказана Пинской области. Переведено в Пинскую область из Старобинского района более 500 вооруженных партизан, из Красно-Слободского района до 300 вооруженных партизан. На базе этих партизан создано партизанское объединение в Пинской области.

38

партизан и населения и направлено в советский тыл: денег советскими знаками - 124.000 руб., облигаций - 80.000 руб., золотом - 225 руб., золотых вещей - 6 золотников и долларов - 60.

В бригаде работала мастерская, в которой было выпущено более 300 штук гранат и около 60 автоматов.

По проведению осеннего сева в 1943г. и проведению весеннего сева в 1944г. партизанами проведена большая агитационная работа и даже участвовали личным трудом своими лошаадьми партизаны, в результате засеяна большая площадь озимого и закончен сев весеннего.

Действия врага в районе.

С начала и до конца оккупации немецко-фашистские власти проводили исключительный террор, при чем террору подвергались в первую очередь лица советско-партийного и колхозного актива. Этим самым обезглавливались массы и с другой стороны, путем запугивания, втягивали лиц актива на работу в пользу немецких властей для использования их авторитета в первые дни своей власти. Так был втянут на работу секретарем Райуправы - секретарь РККа, депутат райсовета - Наумович (инвалид без ноги), которого впоследствии расстреляли. С начала оккупации расстреляно много советско-колхозного актива, как например, в июне месяце 1941г. в д. Сквощин расстреляно 29 человек, в д. Н. Терушки 2 чел. (пред. колхоза и пред. с/совета), в Листопадовичах - 4 и т.д. Кроме этого за малейшее подозрение в помощи партизанам, уничтожались целые деревни. Так, в начале войны сожжена полностью д. Кочева, в 1942г. сожжены д. Березовка, Сухая Мила и Ходыка (последние 2 деревни сожжены вместе с населением). Зимой в 1943г. карательной экспедицией сожжено вместе с населением 15 деревень: Роги, Домановичи, Писаревичи, Красное Озеро, Осово, Забродье, Копаневичи, Копаневическая, МТО Величковичи, Новосель, Заминное. В этих деревнях по точному подсчету истреблено - заживо сожжено или расстреляно - 2396 человек, в том числе детей детей до 16 лет - 1120 чел. В 1944г. карательной экспедицией сожжено 7 деревень: Товарища, Дрочева, Сквощин, Завыход, Заберезинец, Кирово и Жолтый Брод. Наконец, перед отступлением сожжена половина гор. поселка Старобино. Всего сожжено свыше 1.800 дворов. Уничтожено населения по предварительным данным более 6027 человек.

Метод действий врага на протяжении всего периода оккупации сменялся особенно по борьбе с партизанами, вместо малых карательных отрядов с начала войны в 1943-1944г. против партизан направлялись целые дивизии. В 1943г. действовала экспедиция в районе Старобин, Ленино и Шитковичи в составе 45.000 войск с применением танков, авиации и артиллерии. В 1944г. в Старобинском районе действовала экспедиция более 10.000 войск с применением танков, самоходных орудий и авиации. Начиная с 1943г. широко практиковались засады на партизан,

для проникновения в необходимые места полицейские переодевались в партизанскую форму. В 1943 - 1944гг. практиковалась засылка в партизанские отряды шпионов. Враг употреблял всевозможные провокации с целью осуществления своих гнусных мероприятий по угону на каторгу в Германию и по мобилизации его во вражеские войска, однако несмотря на все ухищрения врага, население района под влиянием агитации партизан, ~~в основном~~ ^{в основном} не поддавалось на провокации, вследствие чего ~~осталось~~ ^{осталось} на месте в районе и в настоящее время идет в Красную Армию.

Секретарь старобинского

РК КП(б)В - Комиссар

бригады №101 им. А.И.Семичова

(МЕРКУЛЬ)